

每个生日， 都是一种蜕变

本报专访巩晓彬，聊起篮球场上的20个生日

CBA的厚度，可以有很多种丈量方式，比如20年，或者巩晓彬的45岁生日。

因为11月23日的生日适逢篮球季，巩晓彬的人生同篮球，有了更多的交集。时光如白驹过隙，从1995到2014，巩晓彬已经在赛场上过了20个生日，最美好的二十年涵盖了大彬球员时代的荣耀，英雄迟暮的孤寂；执教初的孤身无助，甚至被迫退隐，也有亚军教头的辉煌灿烂；既有一个人的光棍宴，也有一家人围坐在一起的全家福。赛场内，从球员到教练，赛场外，从丈夫到父亲，每个生日，巩晓彬用篮球品出了人生百味。

他说，篮球就是人生，一切本该如此。



巩晓彬在比赛现场收到了鲜花和祝福。 本报记者 王鸿光 摄

本报记者 刘伟

当教练，生日没感觉了

回到酒店，接受本报记者专访前，巩晓彬先扯下了领带，抹了抹发梢的汗珠，随手拿起了一支烟，眼神里终于能够透出一丝轻快，“说实话，现在的生日真的没感觉了，能赢球比什么都好。”喊了一整场，巩晓彬的嗓音是沙哑的。

“做球员的时候，就是打球，生活很简单，当起教练要考虑的事太多，根本没心思去想过生日。”谈起球员时代的生日同眼下生日最大的不同，巩晓彬坦言。

接下来可能会更忙。球员时代的巩晓彬荣誉无数，然而执掌教鞭到第12个赛季，他却不觉得自己是一位完全职业的教练，“因为很多条件并不具备。作为一个CBA教练，眼下可能要面对很多东西，有许多因素是来自场外的，这一点并不像国外联赛，教练只是对场上负责，专心执教。”巩晓彬说，“山东队现在的打法，中国篮球的水平，都无法代表国际篮球最先进的潮流，要想成为一名职业教练，联赛要更职业化，个体也得更努力向国际篮球的潮流靠拢。”

当父亲，生日更想回家

征战CBA联赛的20年，巩晓彬还从一名单身汉变成了丈夫和两个孩子的父亲。每一年的生日远离家人，让大彬对家庭、对妻子，都有一种亏欠。

比赛结束后回酒店的路上，巩晓彬耐心地满足着一路合影的球迷，向每一位送来生日祝福的人道谢，短短的几十米路程，他走了足足快十分钟。走到房间门口，儿子来到身边抱住了大彬的大腿，“爸爸，我们晚上要吃生日蛋糕！”看着儿

子萌萌的表情，大彬笑了。为了见到爸爸，大彬妻儿每个主场比赛几乎都会来到省体观看球赛，享受并不多的相聚时光。

“每年聚少离多，夏天还好，每到冬天几乎回不了家，妻子也是经常发牢骚。”巩晓彬表示，“家庭和事业对我来说，是件很难平衡的事。”

随着生日越过越多，大彬对家庭的体会也在变化，“我们当运动员那会儿，一切服从组织，一切服从国家，个体很小，现在随着时代潮流的变化，人们的家庭观念越来越重，现在每逢生日，只要在济南，我也都会同家人聚聚。”

看人生，酸甜苦辣在其中

齐鲁德比以高速男篮的胜利告终，在这个既有时间陪伴家人，又能享受胜利的夜晚，生日对巩晓彬而言相当惬意，然而回顾过去二十年的生日，失意，甚至沮丧，同惬意一样，充斥着巩晓彬的内心。

2010年，因为战绩不佳，巩晓彬辞去了山东男篮主帅一职，赴美学习。那一年的生日，远在异乡，大彬是在失意和孤独中走过的，也是二十年当中，大彬唯一一个远离国内联赛的生日。

2011年，二度出山，重新执教山东男篮的第一个赛季，山东队战绩不佳，各种质疑和非议纷纷袭来，“那时候沮丧过，压力很大。”巩晓彬说，“不过教练就是这么一个高压行当，你得承受。”

挺过最困难的时刻，到了下一个赛季，巩晓彬终于迎来执教生涯的辉煌。2013年，球队历史性地闯进总决赛，十年磨一剑，巩晓彬的执教能力开始得到外界的认可。

“篮球就是人生，总要经历各种起伏，这么些年过来，也对自己说，要努力学会适应这种生活。”在采访的最后，巩晓彬意味深长地表示。

凡人歌

指导单位：山东省委宣传部
山东省文明办
主办单位：齐鲁晚报 协办单位：山东省脐血库

山东十大凡人善举评选

2014.11.24—2014.12.07

杨义才

只为一抹绿，守护青山17年

【17号候选人】 人物简介

63岁，淄博市淄川区罗村镇河东村村民。

15年前，杨义才老家的老虎山对外承包，条件是50年内不得伐木、不得采石。无人问津之时，从小爱山的杨义才答应了下来。15年来，杨义才一天三次巡山，将家安在山上。他非但不卖树、不卖石，还自掏腰包种树70多万棵，总投入达到200多万元。

很多人觊觎老虎山的资源，出大价钱收买杨义才，但都被拒绝。为此，杨义才被打瞎一只眼，还曾在扑救山火时摔断腿。

如今，杨义才在山上开了一家小饭店，一家五口都搬上了山。尽管略有盈余，但每月能给子女的生活补贴还不到两千。



候选人视频



投票专题

扫左上二维码可观看候选人视频展播。

参与投票请扫右上二维码或登录齐鲁晚报网：

www.qwb.com.cn

17



國井1915酒庄

中国白酒第一酒庄